

24岁的袁某和21岁的潘某早早地混迹社会沾染上毒品,走上了“以贩养吸”的不归路,独居的袁某还召集同龄人在家中开“毒品派对”;17岁的小边和16岁的小于因喜欢嘻哈而网上结识吸食大麻,并且通过网络贩卖大麻。

近日,济南市公安局天桥区分局侦破的两起贩毒案件中,贩毒成员的年龄层次普遍较低,甚至是未成年人。据统计,近年来吸毒人员呈低龄化发展,山东的吸毒人员中35岁以下青少年占73.4%,全国收治了900多名16岁到18岁之间的未成年吸毒人员。

## 吸食贩卖大麻 嘻哈少年自称“潮”

### 卧室藏毒家长不知,吸贩毒低龄暴露教育缺失



▲贩卖大麻的嫌疑人小边被抓获。

▶冰毒就藏在快递的小音箱内。

文/本报记者 杜洪雷  
实习生 蒋兰星  
片/通讯员 李哲

### 通过QQ群买卖毒品 毒品伪装成音响快递

在一个充满冰毒“瘾君子”的QQ群内,充斥着要货和供货的信息。一个“瘾君子”在群内发布希望购买冰毒的信息,随即就有卖家注意到,在一番简单交流之后,相互加为好友进行私聊。

卖家“人心叵测”愿意在价格上小让步,换取“瘾君子”微信转账。这一次约定为550元一克,此后量大可以便宜。5月28日,一件藏着冰毒的快递寄到了济南的卖家手里。这一切其实都在济南市公安局天桥分局民警的掌控中。

“打开这个快递,从外面看只是一个普通的小音箱,可拆开音箱之后就会发现包裹严密的塑料袋,里面装着白色的晶体,经检测这是一克冰毒。”工人新村北村派出所民警王志华称,民警控制住买家之后,继续与卖家“人心叵测”进行交流。经过交流,民警发现“人心叵测”竟然不久要来济南,而且还说可以捎点冰毒来交易。

6月9日下午,“人心叵测”乘坐飞机来到济南,便与民警伪装的买家开始接触。9日下午,民警通过微信把“人心叵测”约出来进行交易,迅速将其控制。“这个人姓潘,21岁,可是对于冰毒交易已经非常老到。我们判断其住处应该还藏有冰毒,于是立即赶到其女友家中。”禁毒大队民警温国玉说。

民警一进入房间,发现客厅的桌子上面就摆放着吸毒工具以及小袋包装的冰毒。经过搜查,民警在其房间内一共缴获17.87克冰毒。

通过对潘某的审讯,民警发现其上线为袁某。6月11日,民警赶往湖北省潜江市,于6月12日在一家宾馆内将袁某抓获,随后在其居所缴获未分装冰毒70克,疑似冰毒晶体100余克,查获30余张用于网络贩毒的快递单据以

及用于伪装贩毒的物品一宗。

### 小小离家沾染毒品 没正经工作“以贩养吸”

袁某今年24岁,老家是湖北潜江。“两名嫌疑人的年纪不大,但是沾染毒品的时间已经不久了,这也是近年来吸毒人员低龄化的一个显著体现。”王志华称,这与两人的家庭环境和教育应该有一些关系。

21岁的潘某老家是广西来宾,但是他很早就去广东打工,早在17岁就因为吸毒被广东警方处理,此后被处理过4次。袁某初中没毕业就开始混迹社会,与形形色色的人来往。其父母早年离婚,袁某跟着母亲生活,后母亲在内蒙古做生意,对袁某就放任不管了。

在广东中山,潘某通过朋友认识了袁某,便厮混在一起。袁某认识冰毒的上家,而潘某便成为袁某的一个马仔。因为没有正经的工作,袁某和潘某只能走“以贩养吸”的路子。潘某每天混迹在多个吸毒人员组成的QQ群,寻找目标客户。潘某从袁某处拿冰毒一般是200元一克,如果是赊账则需要260元一克,而他卖给吸毒人员则是550元一克。

今年2月,潘某跟着袁某来到袁某位于潜江的家中。这是一个三层的小楼,位于城市的郊区,这里成为袁某等人的“欢乐窝”。在这栋房子里面,袁某经常召集朋友开“毒品派对”。根据警方的调查,袁某至少从上家购买了200多克冰毒,其中潘某从袁某手中赊购了100多克,多数卖给吸毒人员。长期吸食冰毒,对袁某身体产生严重的伤害,“几乎每十分钟身体就会抖一次”。

民警抓获潘某后,其手机上仍然有吸毒人员购买冰毒的信息。6月10日,一名在海鲜市场做生意的女子联系潘某购买毒品。民警将计就计,在一宾馆内将该女子抓获。除了这名女子,涉案的袁某、潘某及潘某的女友魏某三名嫌疑人都是年轻人,而且接触毒品的时间非常长,对

自己和家庭伤害非常大,例如袁某这些年从母亲处要了至少200多万元,多数都消耗在毒品上面。

目前,四名嫌疑人已被刑事拘留。

### 玩嘻哈在网上认识 俩叛逆少年卖大麻

一个上中学,一个上技校,17岁的小边和16岁的小于因为玩嘻哈而在网上认识,可是却走上了吸食贩卖大麻的违法道路。今年4月份,济南市公安局天桥分局分别在河北保定和重庆抓获小边和小于。

外来的嘻哈元素中,难免有些糟粕,吸食大麻便是其中一个,而且少数嘻哈歌手在歌词中涉及吸食大麻。年少的小于和小边对此不进行分辨,反而认为这是一种潮流。重庆的小于有大麻的货源,在与小边的交流中,他让小边帮忙从网上寻找大麻的买家。小边于是通过玩嘻哈的一些QQ群寻找客户。今年4月份,天桥公安分局桑梓店派出所民警通过一名购买大麻的人员发现小边的信息,立即赶到河北保定其家中进行抓捕。

在小边的家中,民警在其卧室发现了40多克大麻,而且位置并不隐蔽。“小边的父亲根本不知道这是什么东西,而且小边的性格比较倔,家人一旦管教就会引起他的反感,家人就没有在意。”桑梓店派出所民警宋潇文称,在小边的卧室里发现许多嘻哈元素的物品,而小边也做了一个粉红色的发辫,他自称花1000多元做的。

此后,民警赶赴重庆,将小于抓获。小于父母再婚后生育的,性格比较叛逆,在一所技校上学,可是母亲对他比较溺爱,花钱在外面租房让小于居住。“两个小孩谈到大麻在美国一些地方是合法的,虽然不知道在中国不许吸食和贩卖,但是并没有意识到其行为的严重性,这说明社会教育和家庭教育在这一块缺位。”温国玉说道。

目前,小边和小于已被批准逮捕。

## 三轮翻车扣住电动车 热心市民伸手急相助

本报6月25日讯(记者 刘飞跃 通讯员 宿长学) 6月23日上午,在济南二环北路无影山北路路口,一辆电动三轮车急转弯时与一辆电动车发生剐蹭,翻车扣住了正在行驶的电动车,造成两人受伤。

公交公司提供的视频显示,23日上午11时16分,公交114路驾驶员王伟驾驶公交车行驶到二环北路无影山北路路口等待信号。突然,从公交车的右侧同时驶出一辆电动三轮车和一辆电动二轮车。“两车因并行且又同时急转弯抢行过路口,内侧的电动三轮车因转弯太急翻车,扣在了电动二轮车上。两位车主当场摔在地上,电动二轮车也被扣在了电动三轮车上。”驾驶员王伟回忆。

看到情况紧急,王伟和车内热心乘客赶紧开门下车跑过来帮忙。正在等待信号的其他车主、附近的热心市民也纷纷参与救援。翻倒的三轮车很快被正过来,好在电动二轮车主没有被扣在三轮车上,但三轮车主则摔倒在地,只好等待救护车过来。

## 网吧里睡着手机被偷 民警凭“云眼”监控找回

本报6月25日讯(本报记者 杜洪雷 实习生 蒋兰星) 6月19日,失主王某(化名)在网吧通宵看完世界杯后因太累睡着了,醒来发现手机被盗。接警后,市中公安分局泺源派出所仅用六小时就将犯罪嫌疑人抓获。

受害人王某于19日上午在网吧上网,在通宵看完世界杯后因太累睡着了,中午醒来发现自己的苹果手机不见了。泺源派出所民警调取“市中云眼”监控,通过多方调查取证后锁定犯罪嫌疑人李某。19日晚上7时许,民警在另一网吧内将正在上网的李某抓获。

经了解,李某今年5月来到济南,但一直没有工作且居无定所,经常在网吧上网。之前,李某因在解放路一网吧内偷窃手机被历下公安分局行政拘留过。案发当天,身上仅有50多元的李某看见熟睡的王某,便将王某口袋里的手机偷走。目前,李某被依法处以行政拘留10日。

## 公交公司总经理 今到12345接热线

本报6月25日讯(记者 刘雅菲) 25日,记者从12345市民服务热线获悉,26日下午2:30,济南市公共交通总公司总经理石军将带领有关人员到12345热线接听市民来电,听取市民关于公交服务、公交出行以及党风政风行风建设等方面的意见和建议。

市民可拨打12345,发送短信(106-3531-12345)、登录济南政府网市长信箱、通过新浪腾讯济南12345官方微博微信、手机APP参与。

## 九三学社开展 社会帮戒活动

本报6月25日讯 6月22日下午,在第31个国际禁毒日到来之际,九三学社山东省委财经委与山东省济南强制隔离戒毒所联合开展了“牢记初心,协力戒毒”社会帮戒活动。

活动现场,举行了“九三学社山东省委财经委员会社会帮戒基地”揭牌仪式;省戒毒局为九三学社3位专家颁发了“戒毒智库学者”聘书;九三学社领导向警察、戒毒人员代表赠送了爱心书籍。仪式结束后,与会领导、嘉宾一同观看了联合帮戒文艺汇演。

(杨军)